

“单行侠”周春华环省单车骑行 12天骑行1760公里 “用单车丈量每一寸土地”

■记者 李雅 宋环环

一个人,一辆山地自行车,一个装着鸡蛋、面条、炉子以及帐篷等重达15公斤的包。今年10月6日,53岁的周春华毅然开始了漫长的单车环省旅行。他独自从文成出发,途经景宁、云和、龙泉、遂昌、龙游、常山、开化、婺源、休宁、黄山、淳安、桐庐、安吉、杭州、富阳、诸儿、义乌、东阳、磐安、仙岩、永嘉等地,骑行1760公里,环浙江省旅行12天。

一路上,他风餐露宿,在沙石路、山路及原始森林里骑行,沿途体验各地的风俗民情。而这一切,对他来说都只是一个铺垫,他的终极目标是用单车丈量他所能到达的每一寸土地。



图为周春华单车骑行在杭州西湖边

从登山爱好者到单车骑行

在位于塘河北路的美利达单车俱乐部,记者见到了这位大家口中的“单行侠”——周春华。53岁的他,看上去比同龄人要显得年轻许多,因为经常外出骑车的缘故,皮肤黝黑,但这并不影响他健康的形象。

据单车俱乐部里的朋友们介绍,在同年龄段的会员中,体能、骑车技能超过他的没几个。除了这一次的环浙江省骑行,他曾于今年2月份骑单车环行福建省18天,全程达到2100公里。

“这次骑行,时间和距离虽然没有上一次长,但我每日骑行的速度却从那时的每天120公里,增加至现在的150公里。这对我来说,是一个很大的进步。”周春华告诉记者,在成为单车爱好者之前,他是一个十足的登山爱好者,登山和骑单车

对他来说,都是一种征服。

2002年,因为身体状况不好,周春华开始接触登山运动。可让他想不到的是,在那以后,他对登山的爱一发不可收。不仅购买各类专业的登山装备,还经常去郊区爬那些没有路的大山。每一次面对未知的山体发起挑战,他都兴奋不已,而每一次登山的成功对他来说更是一种自我的提高。

“到山里去看看其他人的生活,跟他们聊聊天,感受不同的生活状态,是一件非常有意思的事情。”周春华告诉记者,在这种想法的驱使下,让他越来越想去走更多的路,接触更多的人,感受更多不一样的生活。正因为如此,两年前,在朋友的建议下,他开始了单车骑行。

连续骑行4个小时的上坡路

别看现在的周春华可以负重15公斤,在山路上不断前行。早在两年前,他连集云山都骑不上去。2009年上半年,周春华第一次去征服集云山时,只骑了四分之一的路程就已经全身无力,不得不打道回府了。“别看集云山不高,可它的坡度却非常大,往山上骑行需要很大的力气和技巧。”周春华说。

即便如此,周春华并没有放弃对集云山的征服,在家休息了一天,他再次对集云山发起了挑战。终于,在第4次的冲锋下,他一口气骑上了集云山顶。“我现在还清楚地记得,那天我花了36分钟骑上了山顶。不过对于现在的我来说,那已经不算什么挑战了,这一次的环省旅行中,我有过连续4个小时上坡的成绩。”谈到这里,周春华露出了一丝不易察觉的得意笑容。

提到这次骑行,在到达景宁时遇到的那一段连续4个小时的上坡路,周春华感慨,骑单车不仅需要强健的体魄,更需要平和的心态和坚强的意志力。周春华告诉记者,在开始这段40公里的上坡路前,他尽量让自己放松心情,跟着车轮的转动调整自己的呼吸。这一路上,他连大气都不敢喘,可山路上安静得只有他自己的呼吸声。为了让自己忘记上坡路的艰辛,周春华一直抬头欣赏沿途的风景。“上坡路真是非常难骑,尤其是距离这么长的路。在骑行的过程中,我觉得自己的体力一直在下降,一路上我不断地对自己说,再坚持一下就到达山顶了。”周春华说,当时的山路不仅坡度大,而且非常崎岖,如果不是靠信念支撑着,心里稍有松懈,单车倒行的话,后果就不堪设想。

沿途历经暴雨和原始森林

10月10日,在前往汾水镇的公路上,一场突如其来的大雨将周春华的全身都淋湿了。虽然他已经在最短的时间内穿上事先备好的雨衣,可雨水还是不断地流到他的雨衣里。然而,放眼望去,公路两旁没有任何村庄、城镇,这让他万分焦急。为了尽快找到一个落脚点避雨,他不得不加快骑行速度。在暴雨中骑行了一个多小时后,他才到达汾水镇。在极度疲惫的情况下,他又在镇上骑行了5公里,才找到一家旅馆落脚。“当时别提有多高兴了。”周春华说,那是整个旅行中天气最差的一天。

除了偶然遭遇的暴雨外,10月18日,在休宁的那段沙石路上骑行时,周春华再次感受到路途的艰辛。“软软的泥土上,只铺了一层沙

土,还有汽车压过的凹痕,车子骑上去,路面就会凹陷下去,扬起了漫天尘土,让人连呼吸都觉得困难,一路上只能紧闭着嘴巴,靠鼻子呼吸。骑行不到一公里,身上、车上全是尘土,眼镜镜面也被尘土覆盖得模糊不清。”周春华说,这一段才10多公里的路程,他足足骑了一个小时。

“或许有人会说我很傻,好好干嘛要骑着自行车去受苦,待在家里多舒服。可是,我想告诉他们,最美的风景都在路上。没有外出走过的人,绝对感受不到那种‘柳暗花明又一村’的美景和心情。”

在这一趟的骑行中,让周春华印象最深刻的是在婺源境内的一片原始森林。两旁都是大树,远处三三两两错落着几座由石头堆砌

成的原始居民建筑。可周春华骑行了10多公里都没有见到一个人,这让他的心里不禁暗暗紧张起来。周春华一路沉着心情,在骑行了18公里后,终于看到了一条柏油路,路的不远处,两个渐行渐近的人更是让他惊喜万分。

“这两人皮肤黝黑黝黑,穿着灰色的上衣,黑色的裤子,戴着一顶帽子,在路边捡石头,看上去很像原始人。”周春华告诉记者,之后他又在这条路上遇见一位头戴花巾、脸上布满皱纹的老奶奶。“我当时非常有想跟她合影的冲动,只可惜她听不懂我的话,朝我挥挥手就走掉了。”周春华说,每次在路上遇到艰险,可只要想到之后将会出现的美景,以及即将开启的未知之门,就让他充满了动力。

路途上除了景还有情

一路骑行在陌生的地方,闻着陌生的空气,听着陌生的腔音,周春华却丝毫没有感觉到任何的不适应。一路骑车,每进一个村子,热情好客的村民们都会满脸笑容地向他打招呼,请他进屋吃饭……

“在龙泉镇的一个小村庄里,一位50多岁的大妈看到我骑着车,还载着一大包行李,就一把拉着我去她家做客。她儿子还主动整理出一个床铺来招待我。”周春华回忆,当

时他原本只想询问是否可以在他们家旁边搭个帐篷。可这位大妈却不由分说地拉着他,要他住家里,还特意烧了一桌好菜招待他。周春华告诉记者,每一次遇到热情的村民都让他感动万分。

谈到热情的村民,让周春华印象最深刻的还是,今年2月份环行福建时,在武夷山遇见的一家人。“那天正好是大年三十,他们一家人不仅邀请我一起吃年夜饭,还教

我茶艺。第二天是大年初一,我给他们家包了仅仅一百元的红包,女主人却给我做了一大桌丰盛的早饭。临走前,她还送了我一大包‘大红袍’,那价值可远远大于我那一百元的红包。”周春华说,金钱在热情的村民面前显得毫不重要,他们看重的是彼此之间的关怀。“路途如此温暖,每一次我都舍不得回来。”

用单车丈量每一寸土地

在这一次骑行中,一位83岁高龄的老爷爷在西湖边娴熟地骑着滑轮椅,让周春华感触颇深。周春华说,他不愿像许多人一样,等着退休,等着在家里抱孙子,他想不断地挑战自己。他希望自己老了,也可以保有这样年轻的心态,做任何自己想做的事情。“我的目标就是

用单车去丈量每一寸我能到达的土地,将我看到的、听到的传递给身边的每一个人。”

“云南、四川、新疆、西藏……这些都是我以后想要走的地方。现在我惟一遗憾的就是我的语言文字功底不行,我想找个人跟我一起做伴骑行。我负责一路的行程安

排,他来记录我们一路上的点点滴滴,然后在网上发表,将我们的生活热情传递给每一个人。”周春华说,他非常希望能够将自己的各种生活体验和快乐分享给大家,同时也希望能够有更多的人像他一样在路上行走,体验别样的人生。